

帖撒羅尼迦前書要道略解 第二講

我們打開帖撒羅尼迦前書第一章，讀第1到3節，「保羅、西拉、提摩太，寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安歸與你們！我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們。在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所作的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。」

我們這個「儆醒時刻」是在最需要的時候，講解主再來的消息。《帖撒羅尼迦前書》每一章都講到主再來，並且告訴我們要怎麼樣預備。尤其第四章說到活著還存留、等候主來的人（帖四15），那就是說我們有大部份人當主來的時候還活著，我們都可以在地上等到主來；當然也有許多睡了的人，很多聖徒已經安息了，他們的靈魂在三層天的樂園裏等候主，而他們的肉體已經歸於塵土，當主來的時候，這些人也要復活。所以《帖撒羅尼迦前書》對於等候主的事情講得特別清楚。

末世的光景

我們知道，現在人一直在談論廿一世紀，其實現在（2000年）不是廿一世紀，而是世紀的末了，是廿世紀的最後一年。因為世紀是以一百年作為一個世紀，九十九年不算結束，要到一百年才是結束。那麼，兩千年正好是廿世紀的最後一年，按聖經說，這個叫作「末世」。我們也常常說世紀末、世紀的最末了，也可以說這就叫末世。聖經裏特別提到這事，提摩太後書第三章就說到末世。我們知道基督教裏有一種叫作「末世論」，有很多人長篇大論地來加以解釋。那麼，

我們看聖經對末世是怎樣的寫法，聖經說末世的光景很不好，末世是危險的日子。我們看提摩太後書第三章，這時候的人有一種很不好的光景，就是在世紀的末了、世界的末了。「你該知道，末世必有危險的日子來到。因為那時人要專顧自己、貪愛錢財、自誇、狂傲、謗讟、違背父母、忘恩負義、心不聖潔、無親情、不解怨、好說讒言、不能自約、性情兇暴、不愛良善、賣主賣友、任意妄為、自高自大、愛宴樂、不愛神，有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意，這等人你要躲開。那偷進人家，牢籠無知婦女的，正是這等人。這些婦女擔負罪惡，被各樣的私欲引誘，常常學習，終久不能明白真道。」（提後三 1-7）所以我們知道這些人是末世要有的，到第 8 節還用古時候的壞人來形容現在有的一種人，「從前雅尼和佯庇怎樣敵擋摩西，這等人也怎樣敵擋真道。他們的心地壞了，在真道上是可廢棄的。」這就非常地清楚了，有些人要敵擋真道，這是教會裏一部份人的情形，也是末世中人的光景。

我們在這裏看見，末世的人是什麼樣子呢？我們比較一下，現在的人是不是這樣？你把聖經打開，你看現在的人是不是已經大部份變成這樣了呢？什麼樣子呢？「那時人要專顧自己」，弟兄姊妹們，這句話有錯嗎？非常地清楚。人都是為自己、都是自私自利，沒有公德心。你看世界各國的人都到了這種情形——專顧自己。中國人說得就更好了，還有古言為證，說「人不為己，天誅地滅」，說得振振有詞，已經自私到了一個地步，還有古語為證，這就是末世的徵兆。「貪愛錢財」，現在一切的事有個口號，叫作「向錢看」，什麼事情都要向錢看，沒有錢就不行，所以人貪愛錢財。比如你要托人辦事，你最好「提錢來」。這個「錢」不是前後的前，乃是金錢的錢。你提著錢來，什麼事都好辦；你沒有提錢來，就什麼事都辦不成，這是貪愛錢財。「自誇」也是末後的徵兆。人都有誇大的口，無論哪國的領袖都是誇大的、自誇的。「狂傲」就

像末世所出的一些人，像希特勒、墨索里尼，還有現在很多中東的一些領袖……他們真是狂傲，他們自比比倫王，或自比是誰，他們把自己看得非常大，這叫狂傲。「**謗讟**」就像現在的政治鬥爭，我們看競選的時候，那些人彼此地拆毀、挖牆角，隨便編造許多東西出來，什麼壞話都講得出來，這是末世的徵兆，不稀奇。你看到這種情形，就知道是末世了。以前的人說話批評人都要留三分，叫作口德；現在誰還講這些呢？越缺德越好，嘴巴越謗讟越好。所以這是末世的徵兆，是危險的日子。

「**違背父母**」，現在人是小家庭制度，對於孝道、倫理都不講了，都是違背父母。父母給錢可以，奉養父母就不行、就推來推去，造成了很多悲慘的故事。「**忘恩負義**」，人對他有好處，他轉眼就忘記了，這樣的事情多得很。不但忘恩負義，還以怨報德，不是以德報怨；他還反過來要害那些幫助他的人。這種都是末後的日子，末世必有危險的日子。「**心不聖潔**」，心當然不聖潔，因為人的罪惡都是從心裏發出來的。人存邪僻的心，人離開神以後，心只要不向著神，裏頭一定裝滿了各樣的不義。「**無親情，不解怨**」，心懷怨恨，一點點小的怨恨就可以記一輩子。「**好說讒言**」，喜歡背後批評論斷。「**不能自約**」，自己管不住自己；不是他不想好，他也想好，但自己不行，不能自約。「**性情兇暴**」，末世的日子是一個暴力的世界，地上滿了強暴，敗壞了行為，這是世界的光景。「**不愛良善**」，每日所思想的盡都是惡，都是想法算計人、想法發財。你想，一個貪愛錢財、專顧自己的人，怎麼會愛良善呢？他跟良善沒法沾邊，一直都是想壞事。「**賣主賣友**」，尤其在鬥爭清算中，為了保護自己，連父親母親都可以出賣，更不要說賣主賣友了。「**任意妄為**」，現在年輕人有一句話說，「只要我願意，有什麼不可以？」人到這個地步，就是任意妄為了。有些地方的孩子被縱容到一個地步，騎著摩托車，手裏拿著大棒子，見誰

不高興，就在後頭擡頭打一棒。這是什麼意思呢？他說，「只要我願意，有什麼不可以？」甚至還有小孩騎著摩托車，把街上停的汽車，一部部地玻璃打壞，一打就打了三幾部。你問他為什麼這樣做？他說，「我願意，我想這樣做。」各位，這就是他的口號，這就叫任意妄為。「自高自大」，你若說他，他還不服氣，他說，「我要人權、民主。現在是人權、現在是民主，所以我有權利這樣做。」

「愛宴樂，不愛神」，現在開始就是對基督徒來說了，到這裏截止，前半段是關於世人，後半段是關於基督徒。「愛宴樂，不愛主」，現在的基督徒到了聚會的時候，只要有宴樂、有應酬，他就去；反而神的事可以等一等，靠邊站。他對神的事情看得很輕；自己的事情就任意妄為，當然就有這種影響——愛宴樂，不愛神。「有敬虔的外貌」，他也道貌岸然，也聚會、也作禮拜、也阿們、也頌讚、也奉獻，看起來是蠻敬虔的；「卻背了敬虔的實意」，不尊主為大。他自己願意就來教會，表面敬虔一下；他不願意的時候，自己想幹什麼就幹什麼。所以，這種人「有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意」，你要躲開；像這種人，我們要離開他遠一點。還有一些人到別人家裏頭探訪很殷勤，「那些偷進人家、牢籠無知婦女的，正是這等人。」他們專門以姊妹的工作來作對象，教會裏有這麼一派人。「這些婦女擔負罪惡，被各樣的私欲引誘，常常學習，終久不能明白真道。」她們也是基督徒，但好虛榮、好一些諂媚的話，耳朵發癢，挑自己喜歡聽的。尤其傳道人有一口才、傳道人有外貌，她們就趨之若鶩，捧他好像捧明星一樣。她們雖然聽道，但長久學習，終久不能明白真道。古時候，有人敵擋神的僕人摩西，這種人也敵擋真道，「他們的心地壞了，在真道上是可廢棄的」。所以，在教會裏有這麼批人，並不稀奇。這是末世必有的現象，這叫危險的日子。

《帖撒羅尼迦前書》的背景及寫作目的

親愛的弟兄姊妹們，當你讀了這段聖經，比照現在教會裏或社會上所發生的事，你一看就知道，這叫末世了。所以，廿世紀的末了是一個危險的日子，也就是我們所說，主耶穌要來以前的日子，一定會有這些事。關於主來的日子以前，《帖撒羅尼迦前後書》還給我們很多的說法，等我們查考《帖撒羅尼迦前後書》的時候，再詳細地講。比如《帖撒羅尼迦後書》特別提到當主要來之前，一定有離道反教的事，還有大罪人要顯露出來（帖後二3）。那是必須有的，一定會這些事。像《提摩太後書》也說，人的耳朵發癢，增添許多師傅，並且掩耳不聽真道（提後四3、4），這都是末世必須有的。親愛的弟兄姊妹們，到了這種情況，你就要做醒，這叫「做醒時刻」。我們到了這個時候，看見這些事情發生，我們就要做醒。這不是等閒的時間了，不是平安穩妥的時候，而是危險的日子來到了，主耶穌就要開門了，祂已經站在天上就要開門了。所以親愛的弟兄姊妹們，我們讀聖經《帖撒羅尼迦前後書》就是告訴我們要怎麼樣預備、怎麼樣做醒。

我們要詳細地查考《帖撒羅尼迦前書》。現在我們先把《帖撒羅尼迦前書》全部的概論，大概地說一說；然後，我們再逐章逐句地往下查，把重要的信息都講解出來。「帖撒羅尼迦」是什麼意思呢？就是勝利的意思，是馬其頓一個重要的城。主前三百一十五年，馬其頓王卡山德振興了這座城，馬其頓王把這座城弄得很興旺，他就以他的王后「帖撒羅尼迦」的名字來稱呼這座城，這座城的名字就是這麼來的。這個地方的教會是保羅第二次遊行佈道的时候所建立起來的。我們若查《使徒行傳》就可以看見這個故事。保羅寫這封信是第一封信，因此叫「前書」。聖經裏，在帖撒羅尼迦書的前面還有《羅馬書》、《哥林多前後書》、《加拉太書》、《以弗所書》

等等，但其實這本書是保羅最早寫的。

有些神學家主張，首三福音是言耶穌為「人」，唯約翰福音是論耶穌為「神」；且主張保羅書信也是其晚年所寫的，才演繹、進而論耶穌為神。其實這不對！保羅的第一封書信就是帖撒羅尼迦，就稱耶穌為神。你看，這裏第一章就說到耶穌是神的兒子，是就我們脫離忿怒的。第10節，「等候祂兒子從天降臨，就是祂從死裏復活的、那位拯救我們脫離將來忿怒的耶穌。」（帖前一10）所以保羅從一開始就認定耶穌是神、是神的兒子。親愛的弟兄姊妹們，神學家有些講法都是憑空臆測；我們不按照神學家的講法，我們要按照聖經的講法。弟兄姊妹們記住了，你先不要讀那些神學理論，你先要讀聖經；等你把聖經都讀熟了，再去讀那些理論，你就知道其中有些偏見、有些假設、有些揣摩。他們雖說是考據，但考據不實、考據不正確，我們要注意。保羅是這本帖撒羅尼迦書的作者，是寫在所有的書信之前；這本書他寫得很早。他講到耶穌是神，他也把聖父、聖子、聖靈同列。他在第一章第1節就寫了，「……在父神和主耶穌基督的教會。願恩惠，平安歸與你們！」已經把父神和耶穌同列在一起了。

所以，我們查考聖經裏的每一卷書，就看到聖父、聖子、聖靈，位格是同列的，不是分開的。有些神學家分析說是後來到了什麼時候，他們才這樣講的，這都是憑空臆測。我們要按照聖經，保羅一直稱耶穌為神的兒子，是同等、同榮、同尊的，祂是救主，祂是審判的主，祂將來要施行審判。所以，我們在這裏看《帖撒羅尼迦前書》的時候，我們知道這本書是保羅寫的。保羅言及神的時候，都是把三位並列，同等、同榮、同尊。當然，當中有差遣的事情，比如，耶穌基督是奉父的差遣，因為祂是聖子；聖靈也是奉父的差遣來為子作見證。祂們各有各的位格，各有各的工作，這都說得很清楚。盼望弟兄姊妹們，我們對保羅書信裏所談到神的事情，不要被這些

神學家影響；我們要從保羅所寫的書信裏親自去體會、去發掘。《帖撒羅尼迦前書》是保羅所寫的，他寫這封書信的目的是什麼？就是告訴我們要「儆醒等候」。從使徒時代就有這信息了，要我們「儆醒等候」。所以，我們這「儆醒時刻」，在二千年——所謂的禧年，就是在世紀末，我們要詳細查考。盼望您藉著這本書，真的儆醒起來。